

Оперативные мероприятия осуществляются постоянно в процессе коммерческой деятельности и состоят из регулярной инвентаризации дебиторской задолженности, формирования актов сверки взаимных расчетов, отправки информационных писем.

Ликвидационные мероприятия сконцентрированы на снижении ущерба и применяются после выявления сомнительных долгов по результатам проведения инвентаризации дебиторской задолженности. Комплекс таких мероприятий состоит из подготовки претензий, уведомлений о проведении взаимного зачета встречной задолженности, оформлении уступки права требования, предъявлении исковых заявлений, участия в конкурсном производстве при банкротстве должника.

При возникновении дебиторской задолженности операторами сотовой связи ведется активная работа по ее досудебному взысканию путем направления писем, осуществления телефонных переговоров, персональных встреч с должниками, проверок биллинговой системы на наличие других лицевых счетов абонента с положительным остатком и принудительным списанием переплаты на кредитовый лицевой счет.

В случае невозможности взыскания задолженности в досудебном порядке телекоммуникационные компании имеют право на обращение в судебные инстанции. Для передачи искового заявления о взыскании задолженности за оказанные услуги связи в арбитражные суды или суды общей юрисдикции оператор связи должен учитывать срок исковой давности.

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы. Расчеты за услуги связи характеризуются большим разнообразием форм. Это вызвано тем, что базы абонентов телекоммуникационных компаний исчисляются миллионами, при этом клиентам удобны различные способы проведения расчетов.

В заключение следует сказать, что ускорение процесса расчетов между телекоммуникационными компаниями и абонентами сотовой связи – актуальный вопрос, который требует постоянного анализа ситуации в динамике и принятия оперативных управленческих решений с учетом непрерывного изменения технической базы и технологии производственных процессов, совершенствования схем построения сетей связи, общеэкономических и внутрипроизводственных процессов, а также рыночной и экономической ситуации.

Список использованных источников

1. Голубицкая Е. А. Экономика связи: учеб. / Е. А. Голубицкая, Г. М. Жигульская – М. : Радио и связь, 2003. – 391 с.
2. Закиров З. Г. и др. Сотовая связь стандарта GSM. Современное состояние, переход к сетям третьего поколения / З. Г. Закиров, А. Ф. Надеев, Р. Р. Файзуллин. – М. : Экотрендз, 2004. – 264 с.

УДК 336.717.1

ЭЛЕКТРОННЫЕ ДЕНЬГИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Цодокова А.А., студ., Сербунова Д.И., студ.

Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого,

г. Гомель, Республика Беларусь

Реферат. В статье рассмотрены проблемы и пути совершенствования электронных денег в Республике Беларусь, предложены мероприятия для регулирования обращения электронных денег.

Ключевые слова: электронные деньги, электронные системы, денежное обращение, совершенствование оборота.

Для развития каждой из стран мира огромное значение имеет высокоэффективная система денежного обращения и использование современных платежных механизмов. За последнее время эволюция денег шагнула намного вперед и достижения инновационной деятельности позволяют делать покупки, не выходя из квартиры, заплатив за них

электронными деньгами.

Электронные деньги – хранящиеся в электронном виде единицы стоимости, выпущенные в обращение в обмен на наличные или безналичные денежные средства и принимаемые в качестве средства платежа при осуществлении расчетов как с лицом, выпустившим в обращение данные единицы стоимости, так и с иными юридическими и физическими лицами, а также выражающие сумму обязательства этого лица по возврату денежных средств любому юридическому или физическому лицу при предъявлении данных единиц стоимости.

Существуют различные электронные системы, каждая из которых имеет свои плюсы и минусы, что позволяет их пользователям выбрать для себя наиболее подходящую. На абсолютно законных основаниях сегодня в Беларуси действует порядка десяти различных видов электронных денег. Две самые крупные из них – Easy Pay и Webmoney Transfer. По неофициальным данным, на их долю приходится более половины всего оборота онлайн платежей в Беларусь. Сложно сказать какая из этих систем является лидером на рынке из – за отсутствия официальной статистики.

Easy Pay – плод многолетней работы ОАО «Белгазпромбанк» и ООО «Открытый Контакт». Данная система неплохо зарекомендовала себя не только как способ оплаты коммунальных услуг, расчёта за покупку товаров в интернет-магазинах, но и как рабочая станция по обмену валют, как качественный способ переводов денег на банковские счета клиентов, из одного электронного кошелька на другой, а также на карточки Visa. Ею предпочитают пользоваться для покупки мультимедиа техники, оплат услуг мобильной связи, пополнения счетов онлайн-аккаунтов в казино или играх. Основным плюсом Easy Pay является достаточно низкая комиссия при переводах денег на счета, пластиковые карточки, пополнения баланса, обмена валют.

Webmoney Transfer схожа с Easy Pay. Её отличает более широкий охват по количеству пользователей, зарегистрированных в системе. Хорошая служба технической и консультативной помощи, мощная биржа валют, множество степеней защиты, возможность управления аккаунтом с мобильного телефона и прочее. Детище ОАО «Технобанк» оправдало все надежды своих создателей. Однако имеются в нём и слабые стороны. К таковым стоит отнести большой размер комиссии, чем у Easy Pay. Данной системой электронных денег любят пользоваться представители «свободных профессий» – программисты, веб-дизайнеры, верстальщики, блогеры и веб-писатели и др.

Однако, несмотря на огромное количество преимуществ, электронные деньги также имеют и ряд недостатков:

- 1) недоверие людей к электронным деньгам, поскольку большая часть людей скептически относится к виртуальным деньгам;
- 2) мошенничество с целью овладения деньгами, незаконное выведение денег со счетов;
- 3) узкий круг применения электронных денег, сложность к пониманию у пожилого населения;
- 4) недоступность электронных денег в некоторых концах Беларуси, таких как «глухие» деревни.

Для успешного развития электронных денег в обращении, необходимо учитывать опыт зарубежных стран и применять его для совершенствования законодательной базы, которая регламентирует использование электронных денег в нашей стране. Оборота электронных денег в стране регламентирован Постановлением Правления Национального Банка Республики Беларусь от 26 ноября 2003 г. № 201 «Об утверждении Правил осуществления операций с электронными деньгами» [1], письмом Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 05.09.2011 г. № 3-1-11/1587 «О совершении операций с электронными деньгами», статей 14, 274 Банковского кодекса Республики Беларусь, а также локальными нормативными актами эмитентов электронных денег.

Огромное значение в совершенствовании оборота электронных денег имеет введение обязательной персональной идентификации пользователей электронных кошельков.

Для регулирования обращения электронных денег можно провести ряд мероприятий, таких как:

- 1) усовершенствование нормативных документов, которые бы регламентировали отображение операций с электронными деньгами в бухгалтерском учете, так как на сегодняшний день нет ясности в данном вопросе;
- 2) пересмотр имеющихся ограничений на использования электронных денег юридическим и индивидуальным предпринимателям, с целью облегчения платежей;

- 3) принятие мер по регулированию нелегального выведения электронных денег без использования банковской системы;
- 4) расширение круга эмитентов электронных денег на примере стран ЕС и СНГ;
- 5) проведение эмиссии электронных денег в иностранной валюте, для избежания проблем при конвертации белорусских рублей.

Как показывает мировой опыт, такие изменения могут носить как обязательный, так и рекомендательный характер. Можно сделать вывод, что электронные деньги – это очень гибкий инструмент, позволяющий расширить сферу применения наличных денег. Однако в Республике Беларусь есть еще ряд проблем, которые необходимо решить для успешного развития электронных денег в пределах нашего государства.

Список использованных источников

1. Постановление Правления Национального Банка Республики Беларусь от 26 ноября 2003 г. № 201 «Об утверждении Правил осуществления операций с электронными деньгами». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.nbrb.by. – Дата доступа: 18.02.2018.
2. Сайт WebMoney – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.wmtransfer.by – Дата доступа: 18.02.2018.
3. Сайт EasyPay – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.easypay.by. – Дата доступа: 18.02.2018.

2.2 Менеджмент

УДК 336.7(476)

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ОСОБЕННОСТИ ЕЕ СТАНОВЛЕНИЯ

Савицкая Т.Б., к.т.н., доц., Вишневецкий П.О., маг.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. *В материалах рассмотрены ключевые мероприятия в банковской сфере Республики Беларусь. Банковские учреждения предоставляют своим клиентам широкий спектр услуг, вступают в сложные взаимоотношения между собой и другими субъектами хозяйствования, выполняют разнообразные функции. Несмотря на многолетний опыт их осуществления, ежегодное совершенствование и регулирование, банки сталкиваются с рядом проблем, решение которых является стратегической задачей каждого конкретного коммерческого банка.*

Ключевые слова: банк, правовая база, финансовые технологии, организации, платёжная система, финансовые услуги, платежные сервисы, банковские карточки, информационные технологии, розничные платежи, блокчейн, ценные бумаги, инвестиционный банкинг.

Совершенствование нормативной правовой базы платежной системы осуществлялось на основе мероприятий по внедрению в платежную систему страны методологии стандарта ISO 20022 «Финансовые услуги. Универсальная схема сообщений финансовой индустрии».

С 4 июля 2017 г. осуществлен переход банковской системы страны на международную структуру номера счета и банковского идентификационного кода (IBAN и BIC).

Правлением Национального банка одобрена Концепция создания сервиса по мгновенным платежам. Данный сервис позволит участникам платежного рынка осуществлять платежи круглосуточно без выходных и праздничных дней в режиме, максимально приближенном к реальному времени. Планируется запустить этот сервис в 2019 г.

В 2017 г. банками активно внедрялись стимулирующие программы, направленные на широкое использование населением карточек и внедрение инновационных технологий для быстрого и безопасного осуществления безналичных розничных платежей. В результате